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1.Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.Escreva, abaixo, seu número de inscrição.

3.A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo
permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.Nesta prova, as questões são de Múltipla Escolha com quatro alternativas
cada uma, das quais somente uma é a correta.

5.Ao receber o cartão-resposta, examine, e assine-o abaixo.

6.Transcreva para o cartão-resposta o resultado que julgar correto em cada
questão, preenchendo  completamente o  espaço  correspondente. A
marcação da resposta deve ser feita com caneta esferográfica azul ou preta.
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9.Não  serão  permitidas  consultas,  empréstimos  e  comunicação  entre
candidatos,  bem  como  o  uso  de  livros,  apontamentos  e  equipamentos
eletrônicos. O não cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do
candidato.

10.Ao  concluir  a  prova,  permaneça  em seu  lugar  e  comunique  ao  fiscal.
Aguarde autorização para devolver o cartão-resposta.

11.O  tempo  para  o  preenchimento  do  cartão-resposta  está  contido  na
duração desta prova.
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Língua Portuguesa

Leia o texto a seguir para responder as questões 01, 02 e 03:

1
2
3
4

5
6
7
8
9

10
11
12
13
14

Amanhã faz um mês que a Senhora está longe de casa. Primeiros dias, para dizer a verda-
de, não senti falta, bom chegar tarde, esquecido na conversa de esquina. Não foi ausência
por uma semana: o batom ainda no lenço, o prato na mesa por engano, a imagem de re-
lance no espelho.

Com os dias, Senhora, o leite primeira vez coalhou. A notícia de sua perda veio aos pou-
cos: a pilha de jornais ali no chão, ninguém os guardou debaixo da escada. Toda a casa
era um corredor deserto, até o canário ficou mudo. Não dar parte de fraco, ah, Senhora, fui
beber com os amigos. Uma hora da noite eles se iam. Ficava só, sem o perdão de sua pre-
sença, última luz na varanda, a todas as aflições do dia.

Sentia falta da pequena briga pelo sal no tomate — meu jeito de querer bem. Acaso é sau-
dade, Senhora? Às suas violetas, na janela, não lhes poupei água e elas murcham. Não te-
nho botão na camisa. Calço a meia furada. Que fim levou o saca-rolha? Nenhum de nós
sabe, sem a Senhora, conversar com os outros: bocas raivosas mastigando. Venha para
casa, Senhora, por favor.

Dalton Trevisan

Questão 01
Marque a alternativa que indica os sentimentos do “eu lírico”:
a) Há um visível sentimento de alívio por não ter mais que resolver as pequenas brigas que tinha
com a “Senhora”,  já  que havia  pequenas brigas  e  ela  já  não ajudava mais  com os afazeres
domésticos.
b)  Desde  a  ausência  da  “Senhora”,  o  narrador  sente-se  deprimido  e  portanto,  pede  que  a
“Senhora” venha para casa.
c) O “eu lírico” percebe a falta da “Senhora” aos poucos, conforme os percalços do cotidiano
aparecem.
d)  A “Senhora”  é  descrita  como alguém que,  embora tenha desaparecido,  volta  à  casa para
mostrar ao “eu lírico” como fez falta.

Questão 02
Analise as proposições a seguir, levando em consideração o texto lido:

I. Há um afastamento familiar da figura feminina descrita, e a crônica é um apelo para que ela
volte.
II. A figura feminina é vista como alguém imprescindível para que o lar tenha um funcionamento
adequado.
III.  A  figura  feminina  parece  ser  valorizada  somente  por  seus  préstimos  domésticos  e
administração da casa.

a) Somente I e II estão corretas.
b) Somente I e III estão corretas.
c) Somente II e III estão corretas.
d) I, II e III estão corretas.

Questão 03
Marque a alternativa INCORRETA:
a) Na linha 1, a palavra “Senhora” sublinhada é sujeito da oração.
b) Nas linhas 5, 11 e 14, a palavra “Senhora” sublinhada exerce função de vocativo.
c) Nas linhas 5 e 13, a palavra “Senhora” sublinhada exerce função de objeto indireto.
d) Na linha 14, a palavra “Senhora” sublinhada exerce a função de adjunto adnominal.

Questão 04
Marque a alternativa que tem sua redação dentro da norma padrão:



a) Em conformidade com a solicitação segue anexo, as laudas visadas.
b) Deve-se dar, atenção e proteção às crianças e idosos, para que estes se sintam em segurança.
c) O imóvel, cujo proprietário está inadimplente, foi leiloado.
d) Não perdeu-se em suas explanações, já que estava preparado.

Questão 05
Complete as lacunas corretamente, observando o uso adequado da crase:

“Eles  viajaram  ___  trabalho  visando  ___  novas  possibilidades  de  empreender.  Voltaram  ___
pensar em ampliações nos seus negócios, mas também visitaram  ___ belas praias.

a) à – as – a – as 
b) a – às – à – às 
c) à – as – a – as 
d) a – às – a – as 

Questão 06
Escolha a opção que melhor completa os espaços em branco do trecho a seguir:

Irmãos gêmeos nascem de embriões que foram congelados ____ 30 anos
Lydia e Timothy Ridgeway, nascidos no último dia 31 de outubro, estabeleceram um novo recorde
para a ciência
Nos Estados Unidos, irmãos gêmeos nasceram ____ partir de embriões congelados há 30 anos,
um novo recorde para a ciência.
Lydia e Timothy Ridgeway vieram ao mundo no dia 31 de outubro, mas a notícia só foi revelada
agora. Os embriões foram congelados em 22 de abril de 1992 e, durante três décadas, ficaram
armazenados em canudos minúsculos mantidos em nitrogênio líquido ____ quase -200º C.
Três  deles  foram transferidos  para  a  mãe dos  recém-nacidos,  porém,  apenas  duas  das três
transferências  foram  bem-sucedidas.  Só  25%  ____  40%  das  transferências  de  embriões
congelados resultam em um nascimento vivo.
Os embriões podem ser congelados indefinidamente, e o tempo não deve afetar a saúde das
crianças. A recordista anterior era Molly Gibson, nascida em 2020 de um embrião congelado por
quase 27 anos.
(Disponível em: https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/irmaos-gemeos-nascem-de-embrioes-que-foram-
congelados-ha-30-anos/) Acesso em 21/11/2022

a) a – há – a - à
b) há – à – a – a 
c) há – a – a – a
d) a – há – a - à

Questão 07
O período que apresenta uma oração subordinada adverbial causal:
a) Visto que queria ver o por do sol, convidou o amigo para ir à praia.
b) Fiz a receita exatamente conforme foi orientado.
c) Acordou, fez o café e foi para o trabalho apressadamente.
d) Deixou a casa rapidamente, porém teve tempo de reunir seus documentos antes que o furacão
chegasse.

Questão 08
O período no qual o termo sublinhado é uma conjunção integrante é:
a)  As praias mais especiais  que ganharam a certificação da Bandeira Azul são simplesmente
paradisíacas.
b) Já disse a você que só vou se você for.
c) Não consegui encontrar os restaurantes que você sugeriu.
d) Comporte-se, ou terá que dar explicações aos seus responsáveis.

Questão 09
Conforme as normas de Redação Oficial, assinale a INCORRETA:
a) A língua culta é contra a pobreza de expressão e não contra a sua simplicidade; 

https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/irmaos-gemeos-nascem-de-embrioes-que-foram-congelados-ha-30-anos/
https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/irmaos-gemeos-nascem-de-embrioes-que-foram-congelados-ha-30-anos/


b) O uso do padrão culto não significa empregar a língua de modo rebuscado ou utilizar figuras de
linguagem próprias do estilo literário; 
c) A consulta ao dicionário e à gramática é facultativa na redação de um bom texto. 
d) Não existe propriamente um padrão oficial de linguagem, o que há é o uso da norma padrão
nos atos e nas comunicações oficiais.

Questão 10
Marque  a  alternativa  em  que  os  termos  sublinhados  façam  uma  referenciação  anafórica  e
catafórica, respectivamente:
a) Bombinhas tem belas praias. A primeira descendo o morro é a de Bombas. Para apreciá-la
você precisa somente isto: sentir o cheiro do mar e contemplar a paisagem.
b)  Dei-lhe duas  opções  de  rota  para  que  chegasse  à  cidade.  Uma por  aquela estrada  com
paisagem exuberante e outra mais rápida.
c) Tudo que lhe prometi era verdade: amor, fidelidade, lealdade em todos os dias que vivêssemos
juntos.
d) Aqui a regra é esta: seja feliz, mas tenha responsabilidade. E a mãe pede para que atenda
sempre suas chamadas. 

Matemática

Questão 11
As raízes da equação 2x² + 4x – 30 = 0, são:

A) S = {3, -5}
B) S = {-3, -5}
C) S = {-3, 5}
D) S = {3, 5}

Questão 12
O gráfico a seguir demonstra o consumo de energia, em kW/h, em 7 meses de pesquisa.

 Fonte:https://www.maisbolsas.com.br/enem/matematica/analise-de-graficos

De acordo com as informações expostas, no gráfico, analise as seguintes afirmações e marque a
alternativa correta:

I) A soma dos consumos dos três primeiros meses quantificados, corresponde a 83,33% do valor
consumido somente no mês de Setembro;
II) Do mês de Junho ao mês de Julho o consumo de energia aumentou em 56%;
III) Os meses que tiveram queda no consumo, em relação ao mês anterior, foram: Abril e Agosto;
IV) Considerando R$0,36 o valor de cada kW/h adicionados a uma taxa de manutenção da rede
de R$42,00, as contas a pagar nos meses de Abril,  Junho e Setembro são, respectivamente:
R$56,40; R$81,60; e R$121,40;



A) somente I, II e IV estão corretas
B) somente I, III e IV estão corretas
C) somente I e III estão corretas
D) I, II, III, IV estão corretas

Questão 13
Pedro sai de casa às 6:45h e caminha 4,5km para chegar em seu trabalho 22 minutos após. Se
fosse possível fazer o trajeto em linha reta, sem obstáculos, diminuiria em ¾ a distância entre sua
residência e a empresa. Sendo assim, Pedro chegaria em quantos minutos?
A) 5 minutos e meio
B) 4 minutos e meio
C) 5 minutos
D) 4 minutos

Questão 14
Sabe-se que na agência do BBS Bank são atendidos 18 clientes a cada 20 minutos. O horário de
atendimento é das 9h às 15h, de segunda a sexta-feira. Quantos clientes serão atendidos em 3
semanas?
A) 4.680 clientes
B) 4.640 clientes
C) 4.840 clientes
D) 4.860 clientes

Questão 15
Qual a forma correta para representar o ano de 2023 em Números Romanos?
A) IIMXXIII
B) IIMIIXIII
C) MIIXXIII
D) MMXXIII

Conhecimentos Gerais e Atualidades

Questão 16
A 27° Conferência do Clima das Organizações Unidas (COP 27) foi realizada no Egito entre os
dias 6 e 18 de novembro de 2022. Durante o evento da ONU, os países em desenvolvimento
exigiram a criação de:
Assinale a alternativa CORRETA.

A) Um fundo de perdas e danos causados pelas mudanças climáticas. 
B) Um fundo para auxiliar medidas na criação de estratégias para diminuir o aquecimento global
direcionado aos países subdesenvolvidos.
C) Um fundo de reserva para os eventos.
D) Um fundo direcionado para incentivar ações em prol de tecnologias capazes de diminuir o
aquecimento global.

Questão 17
No dia 07 de setembro comemora-se a independência do Brasil. Quantos anos o Brasil indepen-
dente fez em 2022?
Assinale a alternativa CORRETA.

A) 100 anos
B) 200 anos
C) 300 anos
D) 400 anos

Questão 18
Elizabeth II, (nascida Elizabeth Alexandra Mary) foi rainha do Reino Unido e dos Reinos da Comu-
nidade de Nações. Ela reinou em 32 estados independentes durante a sua vida, 14 dos quais até
a data da sua morte. Com quantos anos ela começou a governar e por quanto tempo governou?



Assinale a alternativa CORRETA.
A) 26 e 75 anos
B) 20 e 96 anos
C) 25 e 70 anos
D) 20 e 75 anos

Questão 19
O parlamentarismo é um sistema de governo de caráter representativo, no qual a direção dos as-
suntos de interesse público é atribuída a um gabinete ministerial que é formado no parlamento, a
quem o voto de confiança ou desconfiança é submetido.
Em outras palavras, o governo parlamentarista é indireto. A população escolhe representantes
para o parlamento e esses, por sua vez, escolhem quem será o primeiro-ministro e outros cargos
do executivo. O parlamentarismo no Brasil vigorou em dois períodos. Quais foram?
Assinale a alternativa correta.

A) Entre 1844 – 1889 e 1958 – 1963
B) Entre 1845 – 1889 e 1959 – 1963
C) Entre 1846 – 1889 e 1960 – 1963
D) Entre 1847 – 1889 e 1961 – 1963

Questão 20
A copa do mundo em 2022 aconteceu no Catar. A próxima copa de 2026 já tem os países que
sediarão o evento. Quais são eles?

A) Canadá, França e México
B) Canadá, EUA e Chile
C) Alemanha, EUA e México
D) Canadá, EUA e México

Conhecimentos Específicos

Questão 21
Os  estudos  do  bielo-russo  Lev  Vygotsky  (1896-1934),  sobre  o  aprendizado,  decorrem  da
compreensão do homem como um ser que se forma em contato com a sociedade. Segundo ele,
"Na ausência do outro, o homem não se constrói homem". Sobre o ensino e aprendizagem, na
concepção de Vygotsky, assinale a alternativa correta:

a) Todo aprendizado ocorre sem a mediação do professor.
b) Para Vygotsky, o ensino deve se antecipar ao que o aluno ainda não sabe nem é capaz de
aprender sozinho.
c) Conforme Vygotsky, ao internalizar um procedimento, a criança "se apropria" dele, tornando-o
voluntário e dependente.
d) Para Vygotsky, o primeiro contato da criança com novas atividades, habilidades ou informações
não deve ter a participação de um adulto.

Questão 22
De  acordo  com  os  estudos  de  Jean  Piaget  (1896-1980),  há  quatro  estágios  básicos  do
desenvolvimento cognitivo. Sobre esse tema, analise as afirmativas abaixo: 

I.  O primeiro  é  o  estágio  sensório-motor,  que vai  até os  2  anos.  Nesse estágio,  as crianças
adquirem a capacidade de administrar seus reflexos básicos.
II. O estágio pré-operacional (dos 2 aos 7 anos) é caracterizado pelo surgimento da capacidade
de dominar a linguagem e a representação do mundo por meio de símbolos.
III. Dos 7 aos 11 ou 12 anos, ocorre o estágio das “operações concretas”, que tem como marca a
aquisição da noção de reversibilidade das ações.
IV. Em torno dos 12 anos tem início o estágio das operações formais.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar:
a) Todas as afirmativas estão corretas.



b) Todas as afirmativas estão incorretas.
c) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.
d) Apenas a afirmativa III está incorreta. 

Questão 23
A Lei nº 8.069, de 13 de julho de 1990 que “dispõe sobre o Estatuto da Criança e do Adolescente
e dá outras providências”, assegura em seu artigo 53, que “a criança e o adolescente têm direito à
educação,  visando  ao  pleno  desenvolvimento  de  sua  pessoa,  preparo  para  o  exercício  da
cidadania e qualificação para o trabalho, assegurando-se-lhes”, exceto:

a) igualdade de condições para o acesso e permanência na escola;
b) direito de ser respeitado por seus educadores;
c) direito de contestar critérios avaliativos, podendo recorrer às instâncias escolares superiores;
d) acesso à escola pública de sua preferência, garantindo-se vagas no mesmo estabelecimento a
irmãos que frequentem a mesma etapa ou ciclo de ensino da educação básica.

Questão 24
“O discurso, quando produzido, manifesta-se linguisticamente por meio de textos. Assim, pode-se
afirmar  que  texto  é  o  produto  da  atividade  discursiva  oral  ou  escrita  que  forma  um  todo
significativo e acabado, qualquer que seja sua extensão. É uma sequência verbal constituída por
um conjunto de relações que se estabelecem a partir da coesão e da coerência. Esse conjunto de
relações tem sido chamado de textualidade. Dessa forma, um texto só é um texto quando pode
ser  compreendido  como  unidade  significativa  global,  quando  possui  textualidade”.  (Brasil.
Secretaria  de  Educação  Fundamental.  Parâmetros  curriculares  nacionais:  língua  portuguesa  /
Secretaria de Educação Fundamental. Brasília, p. 23)

Em relação a citação acima, analise as afirmativas abaixo:

I. O discurso possui um significado amplo: refere-se à atividade comunicativa que é realizada
numa determinada situação,  abrangendo tanto o conjunto de enunciados que lhe deu origem
quanto as condições nas quais foi produzido.
II. A produção de discursos não acontece no vazio. Ao contrário, todo discurso se relaciona, de
alguma forma, com os que já foram produzidos. Nesse sentido, os textos, como resultantes da
atividade discursiva, estão em constante e contínua relação uns com os outros.
III. Todo texto se organiza dentro de um determinado gênero. Os vários gêneros existentes, por
sua  vez,  constituem  formas  relativamente  estáveis  de  enunciados,  disponíveis  na  cultura,
caracterizados por três elementos: conteúdo temático, estilo e construção composicional.

Em relação as afirmativas acima, é correto afirmar: 
a) Todas as afirmativas estão corretas.
b) Apenas a afirmativa I está correta.
c) Apenas a afirmativa I está incorreta.
d) Apenas a afirmativa III está incorreta. 

Questão 25
“Aprender arte é desenvolver progressivamente um percurso de criação pessoal cultivado,  ou
seja,  alimentado  pelas  interações  significativas  que  o  aluno  realiza  com aqueles  que  trazem
informações pertinentes para o processo de aprendizagem (outros alunos, professores, artistas,
especialistas),  com fontes de informação (obras, trabalhos dos colegas, acervos, reproduções,
mostras,  apresentações)  e  com  o  seu  próprio  percurso  de  criador”.  (Brasil.  Secretaria  de
Educação  Fundamental.  Parâmetros  curriculares  nacionais:  arte  /  Secretaria  de  Educação
Fundamental. Brasília: MEC/SEF, 1997, p. 35)
Sobre aprender e ensinar arte no ensino fundamental, analise as afirmativas abaixo:

I. Ensinar arte em consonância com os modos de aprendizagem do aluno, significa, então, não
isolar a escola da informação sobre a produção histórica e social da arte e, ao mesmo tempo,
garantir ao aluno a liberdade de imaginar e edificar propostas artísticas pessoais ou grupais com
base em intenções próprias.



II. É papel da escola incluir as informações sobre a arte produzida nos âmbitos regional, nacional
e  internacional,  compreendendo  criticamente  também  aquelas  produzidas  pelas  mídias  para
democratizar o conhecimento e ampliar as possibilidades de participação social do aluno.
III. No que se refere à arte, o aluno pode tornar-se consciente da existência de uma produção
social concreta e observar que essa produção tem história.
VI.  Ressalta-se  que  o  percurso  criador  do  aluno,  contemplando  os  aspectos  expressivos  e
construtivos, pode ser ignorado no planejamento da escola.

Em relação as afirmativas acima, é correto afirmar:
a) Todas as afirmativas estão corretas.
b) Todas as afirmativas estão incorretas.
c) Apenas a afirmativa IV está incorreta.
d) Apenas a afirmativa III está incorreta. 

Questão 26
“A  BNCC  do Ensino  Fundamental  –  Anos  Iniciais,  ao  valorizar  as  situações  lúdicas  de
aprendizagem,  aponta  para  a  necessária articulação  com  as  experiências  vivenciadas  na
Educação Infantil”. (BRASIL. Ministério da Educação. Base Nacional Comum Curricular. Brasília,
2018.)
Em relação a esse contexto, conforme citação acima, analise as alternativas abaixo, e assinale a
incorreta:

a) Nesse período da vida, as crianças estão vivendo mudanças importantes em seu processo de
desenvolvimento que repercutem em suas relações consigo mesmas, com os outros e com o
mundo.
b) Nessa fase, diminuem as experiências para o desenvolvimento da oralidade e dos processos
de  percepção,  compreensão  e  representação,  elementos  importantes  para  a  apropriação  do
sistema de escrita alfabética e de outros sistemas de representação.
c) As experiências das crianças em seu contexto familiar, social e cultural, suas memórias, seu
pertencimento a um grupo e sua interação com as mais diversas tecnologias de informação e
comunicação são fontes que estimulam sua curiosidade e a formulação de perguntas.
d) Nos dois primeiros anos do Ensino Fundamental,  a ação pedagógica deve ter como foco a
alfabetização, a fim de garantir amplas oportunidades para que os alunos se apropriem do sistema
de escrita alfabética de modo articulado ao desenvolvimento de outras habilidades de leitura e de
escrita e ao seu envolvimento em práticas diversificadas de letramentos.

Questão 27
De acordo com a BNCC, “embora, desde que nasce e na Educação Infantil,  a criança esteja
cercada e participe de diferentes práticas letradas, é nos anos iniciais (1º e 2º anos) do Ensino
Fundamental  que se espera  que ela  se alfabetize”. Em relação ao processo de alfabetização
conforme a BNCC, analise as afirmativas abaixo:

I. Nesse período (1º e 2º anos), a alfabetização não precisa necessariamente ser o foco da ação
pedagógica.
II.  Nesse  processo,  é  preciso  que  os  estudantes  conheçam  o  alfabeto  e  a  mecânica  da
escrita/leitura  – processos que visam a que alguém (se)  torne alfabetizado,  ou seja,  consiga
“codificar e decodificar” os sons da língua (fonemas) em material gráfico (grafemas ou letras), o
que envolve o desenvolvimento de uma consciência fonológica.
III. Para alfabetizar, é preciso conhecer as relações fono-ortográficas, isto é, as relações entre
sons  (fonemas)  do  português  oral  do  Brasil  em  suas  variedades  e  as  letras  (grafemas)  do
português brasileiro escrito. 
IV.  Alfabetizar  é trabalhar com a apropriação pelo aluno da ortografia  do português do Brasil
escrito,  compreendendo como se dá este processo (longo)  de construção de um conjunto de
conhecimentos sobre o funcionamento fonológico da língua pelo estudante.
Em relação as afirmativas acima, é correto afirmar:
a) Apenas a afirmativa I está incorreta;
b) Apenas a afirmativa II está incorreta;
c) Todas as afirmativas estão corretas;
d) Todas as afirmativas estão incorretas; 



Questão 28
De  acordo  com  a  BNCC,  é  habilidade  a  ser  trabalhada  junto  aos  estudantes,  em  língua
portuguesa, no 1º ano do Ensino Fundamental: 

a) Identificar a ideia central do texto, demonstrando compreensão global.
b)  Grafar  palavras  utilizando  regras  de  correspondência  fonema-grafema  regulares  diretas  e
contextuais.
c) Reconhecer que textos são lidos e escritos da esquerda para a direita e de cima para baixo da
página.
d) Inferir informações implícitas nos textos lidos.

Questão 29
“No Ensino Fundamental – Anos Iniciais, deve-se retomar as vivências cotidianas das crianças
com números, formas e espaço, e também as experiências desenvolvidas na Educação Infantil,
para iniciar uma sistematização dessas noções. Nessa fase, as habilidades matemáticas que os
alunos  devem  desenvolver  não  podem  ficar  restritas  à  aprendizagem  dos  algoritmos  das
chamadas “quatro  operações”,  apesar  de sua importância.  No que diz  respeito  ao cálculo,  é
necessário  acrescentar,  à  realização  dos  algoritmos  das  operações,  a  habilidade  de  efetuar
cálculos  mentalmente,  fazer  estimativas,  usar  calculadora  e,  ainda,  para  decidir  quando  é
apropriado usar um ou outro procedimento de cálculo.”. (BRASIL. Ministério da Educação. Base
Nacional Comum Curricular. Brasília, 2018.)

Em relação ao ensino de matemática, são habilidades a serem desenvolvidas e/ou trabalhadas no
1º ano do Ensino Fundamental, exceto:

a) Utilizar números naturais como indicador de quantidade ou de ordem em diferentes situações
cotidianas e reconhecer situações em que os números não indicam contagem nem ordem, mas
sim código de identificação.
b)  Construir  fatos  básicos  da adição  e  utilizá-los  em procedimentos  de cálculo  para  resolver
problemas.
c) Organizar e ordenar objetos familiares ou representações por figuras, por meio de atributos, tais
como cor, forma e medida.
d)  Resolver  e  elaborar  problemas  que  envolvam  a  comparação  e  a  equivalência  de  valores
monetários do sistema brasileiro em situações de compra, venda e troca.

Questão 30
“A BNCC de História no Ensino Fundamental – Anos Iniciais contempla, antes de mais nada, a
construção do sujeito. O processo tem início quando a criança toma consciência da existência de
um “Eu” e de um “Outro”. O exercício de separação dos sujeitos é um método de conhecimento,
uma maneira  pela  qual  o  indivíduo  toma consciência  de  si,  desenvolvendo  a  capacidade  de
administrar a sua vontade de maneira autônoma, como parte de uma família, uma comunidade e
um corpo social”. 
(BRASIL. Ministério da Educação. Base Nacional Comum Curricular. Brasília, 2018.)
Sobre a BNCC de História no Ensino Fundamental, anos iniciais, analise as afirmativas abaixo:

I. Esse processo de constituição do sujeito é muito simples e rápido, os indivíduos desenvolvem
sua percepção de si e do outro em meio a vivências cotidianas.
II.  O aprendizado,  ao longo do Ensino Fundamental  – Anos Iniciais,  torna-se mais simples  à
medida que o sujeito reconhece que existe um “Outro” e que cada um apreende o mundo de
forma particular.
III. A percepção da distância entre objeto e pensamento é um passo necessário para a autonomia
do sujeito, tomado como produtor de diferentes linguagens.

Em relação as afirmativas acima, é correto afirmar:
a) Apenas a afirmativa III está correta.
b) Apenas a afirmativa I está incorreta.
c) Todas as afirmativas estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão incorretas. 


